



在我省不少地区,很多外出务工的父母因为不放心孩子和年迈的爷爷奶奶生活,或怕爷爷奶奶无法照顾孩子的学习,选择让孩子寄宿在学校或家教家里。但记者在采访中了解到,一些寄宿在家教家中的孩子并不开心,有的极度抵触,甚至发生出走的情况,而寄宿在学校中的孩子,因为统一管理及更正规的生活帮助,心理问题相对要少很多。

在省第七次少代会上,丽水市缙云县长坑小学校长刘勇武就此提交了《关注农村寄宿制学校留守儿童及其心理健康教育》的提案,建议支持农村寄宿制学校建设,保障职能部门开展留守儿童教育管理工作所需经费,为加强农村留守儿童工作提供有力保障。

□ 时报记者 骆阳 文 邹成林 摄



长台小学的住宿生在宿舍玩互动小游戏。

改善住宿条件
和孩子们一起搞活动
请专业保姆照顾住校生

江山各小学花大力气 吸引留守儿童住校



坛石小学留守儿童之家活动上,孩子们学包清明饺。



保安小学的学生洗漱台。

地点:长台小学

放学时间随时可到操场打球 留守儿童是学校重点照顾对象

位于衢州江山的长台小学,虽然是农村小学,但学校基础设施建设很不错,不仅拥有健身广场、羽毛球场、标准塑胶运动场等,电脑房、多媒体教室等也一应俱全,各类教学仪器均按省I类标准配备。

学生来自于周边9个行政村,人数不少,共有840名,其中79名为留守儿童。“我们学校的留守儿童都是重点照顾对象。”叶校长说。

记者来到学校时正值放学时间,但不少孩子拿起放在走廊的篮球,来到操场玩耍,叶校长解

释:这些都是住宿生,其中大部分是留守儿童。我们把球放在走廊,让他们想玩就可以拿去玩。”

据了解,该校的住校生有90多人,其中25个是留守儿童。“这些还是学校争取来的,以前他们都住在寄宿家庭中。”叶校长说,这个现象当初很严重,很多家长觉得孩子年纪太小,不放心他们在学校住宿,就将他们放在寄宿家庭中,但很多寄宿家庭管理人根本不是孩子亲友,带的小朋友也比较多,这些孩子的生活习惯、学习习惯相对来说都比较差。

请来专业保姆照顾住校生 还将建宿舍大楼改善住宿条件

叶校长说,去年就因为寄宿不规范,发生过一件惊动全校的事情。

他妈妈在生下他几个月后就走了。他爸在外面赚钱,没有时间照顾他。所以,他读小学以来都住在非正规的寄宿家庭里。”长台小学郑老师口中的“他”,便是学生雨航。在班主任郑老师眼中,今年上六年级的雨航不仅学习不认真、不自觉,家庭作业总是不做,最关键的是不管怎么批评教育都没用。

“我其实挺心疼那孩子,从小寄宿在别人家里,和亲人只有过年的时候才能在一起。”郑老师说。去年,雨航做了一件大家都意想不到的事儿:出走。学校发动全校老师寻找,找了整整一下午,才发现雨航躲在了一个同学家。

这件事情对我们触动很大,所以我们极力倡导这些孩子到学校住宿,现在,包括雨航也回来了。”叶校长说。

长台小学宿舍是一些老旧房改的,但里面干净整洁。普通的制式双层床,拖鞋都整整齐齐摆放在一起,一个房间住8至10人不等,宇杰就是其中一个。

宇杰的父母早年离异,爸爸在湖州工作,于是宇杰便住了校。进了宿舍后,他首先在自己的床边点了一圈蚊香。“我很容易被咬,每次回来就点上。”宇杰笑笑说。由于学校周边是竹林,蚊虫相对较多,而孩子们暂时都还没有添置蚊帐,蚊香便成了必备品,每个寝室都有。

在另一间宿舍,飘盈、舒淇、雪琴和一美玩起了互动小游戏,谁输了就刮对方鼻子一下。“她们四个都是留守儿童,住校后便成了好朋友。”郑老师解释。

据了解,长台小学请了专业保姆照顾这些孩子的起居,每晚都要等孩子们洗漱就寝后,确保他们盖好被子。

叶校长表示,为了进一步改善学生们的住宿环境,今年夏天学校将重建学生宿舍大楼,改造后,首先床位不会这么紧张了,住宿条件也会进一步改善。住在学校里至少安全是有保障的。孩子出去必须要出示经班主任签字同意的请假条。老师可以说是24小时都跟着孩子的,晚上睡觉的时候也有生活指导老师看着。”

地点:坛石小学

非正规寄宿家庭安全隐患多
改造宿舍吸引留守儿童回校住宿

江山市的坛石小学周边,曾有大量非正规寄宿家庭。以前,我们学校周边有6个大型的非正规寄宿家庭,共接纳了116名学生,其中很大一部分是留守儿童。”副校长徐钢说。

这些非正规寄宿家庭存在很大的安全隐患,租用场所没有配置任何消防设施,所谓的“代理妈妈”没有接受过任何培训,食品加工人员也没有健康证。去年,坛石镇有关部门彻底整顿了这样的非正规寄宿家庭,曾经在这里寄宿的留守儿童,大部分回到了学校住宿。

今年上五年级的淋琦和金土,就是其中两个回来住宿的留守儿童,当初,他俩住在同一个寄宿家庭。“一个学期要交2300元住宿费,住的还是通铺,十几个男孩子睡一起。”淋琦说,当初的住宿条件真的不好。“吃的也没有现在学校里花样多。”金土插了一句。

为了吸引这群在外的留守儿童回校住宿,坛石小学对宿舍进行了一次大改造,粉刷了墙面,添置了20个学生专用不锈钢衣柜,还买了2台太阳能热水器。共花了近8万元,就是要让这些孩子回来后能住得好一些。”徐钢介绍,学校还定期举办留守儿童之家活动,每逢节日,老师们还会和孩子们一起搞活动,教孩子们包粽子、包清明饺等。

地点:保安小学

学生宿舍楼条件堪比连锁酒店
还有老师像妈妈般给予关爱

论江山各小学的住宿条件,不得不提的是保安小学,这所距离江山市中心近80公里的小学,已经到了浙江省和江西省的交界处。“我们学校共有142名学生,其中留守儿童49名,占比还是很高的。”学校少先队辅导员冯霞娟说,但我们学校的住宿条件是市里相当好的了,堪比一些连锁酒店。”

记者来到学生宿舍,公用洗漱台处就首先让人大吃一惊,除了不锈钢水龙头、大理石台面外,这里整齐有序地挂着很多毛巾,样式相同,洗漱杯也是统一的配置。仔细一看,毛巾和洗漱杯上都有编号。“孩子们就是通过编号找自己的毛巾和洗漱杯的。”冯霞娟说。

蓝文婷是保安小学三年级学生,她说,这三年学校的住宿条件发生了翻天覆地的变化,“我们能在夏天痛痛快快地洗个澡,能在冬天用上热水,寝室里也不再有一股脚臭味了,比家里还舒服。”蓝文婷说,老师对他们就像对自己的孩子一样嘘寒问暖。

“这些孩子纯真善良,我能做的仅是在他们寂寞沮丧时给个拥抱,在他们学有所成时给点掌声,他们更需要的是关心,物质只是一方面。”冯霞娟说。